

# 人大代表的议案和建议 如何改变你的生活?

提出议案和建议,是宪法和法律赋予人大代表的权利。许多代表建议的内容都涉及环境保护、医疗、教育、食品安全等与公众生活密切相关的问题。对这些议案和建议,有关部门必须办理,进而影响立法和政府决策。

近日,全国人大常委会委员长张德江表示,十二届全国人大一次会议主席团交付有关专门委员会审议的401件代表议案,已全部审议完毕;代表提出的7569件建议,也已全部办理完毕并答复代表,建议所提问题得到或解决、或计划逐步解决的占建议总数的81%。

## 【案例】

### 单独二胎、废止劳教都有代表推动

“废止劳教制度”是去年全国人大常委会的一项工作。

去年12月28日,全国人大常委会第六次会议通过了关于废止有关劳动教养法律规定的决定,实施了50多年的劳教制度走到了尽头。废止这项制度,其中就有全国人大代表的推动。

多年来,多位人大代表都曾提出过改革或废止劳教制度的议案和建议。

2006年两会期间,全国人大代表、农工党湖南省委副主委黄琼瑶

就曾建议,劳动教养作为中国所特有的一项强制教育改造制度,已经不符合我国的现实情况,应当废除。全国人大代表、福建华侨大学法学院副院长戴仲川曾说,“未经法定定罪就剥夺、限制人身自由的措施,没有制约和监督措施,这极易导致权力滥用。”他也曾提出改革劳教制度的建议。

在即将拥有第二个孩子的张楠看来,除了劳教制度,去年最大的变化当属计划生育政策的调整——放

开单独二胎,她是被这项政策影响到的人之一。

她也曾注意到,全国人大代表、惠州市旅游局局长黄细花,就曾在2013年提出放开二胎的建议。去年的全国人大常委会,也通过了关于调整完善计划生育政策的决议,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。

近些年来,许多代表建议的内容都是涉及现在公众普遍关心的问题,比如环境保护、医疗、教育、食品安全等,与公众生活密切相关。



## 这些建议改变你的生活

### · 废除劳教制度

**建议** 全国人大代表、农工党湖南省委副主委黄琼瑶在2006年全国“两会”上,建议取消现行的劳动教养制度,理由是劳动教养已经不符合我国的现实情况,不符合法治精神,与我国多部法律相违背。

**反应** 2013年11月15日公布的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,废止劳动教养制度。2013年12月28日,全国人大常委会通过了关于废止有关劳动教养法律规定的决定,这意味着已实施50多年的劳教制度被依法废止。

### · 放开“二胎”政策

**建议** 全国人大代表、广东省惠州市旅游局局长黄细花在2013年全国“两会”上表示,独生子女政策增加了家庭风险,导致了家庭结构的单一性及家庭功能的脆弱性。放开二胎政策是一个不错的选择。

**反应** 2013年11月15日,十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对外发布,其中提到“坚持计划生育的基本国策,启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策”,这标志着“单独二胎”政策将正式实施。

### · 制定《反腐败法》

**建议** 全国人大代表、江苏省人民检察院检察长徐安在2013年全国“两会”上建议,要设立一部基本法,通过制定一部《中华人民共和国反腐败法》,加大惩治和预防力度。《反腐败法》应定位为基本法律,与《刑法》《刑事诉讼法》等相关基本法律之间是特别法与一般法的关系,发生冲突时,按照“特别法优于一般法”的规则,优先适用《反腐败法》。

**反应** 2013年3月,国家最高权力机关首次公布反腐败立法的时间表。

### · 春运高峰高速公路免费

**建议** 全国人大代表、太原铁路局局长杨绍清在十一届全国人大五次会议上建议,高速公路在春节、国庆、五一等节假日期间及春运高峰时段免收通行费,释放高速公路运力,缓解火车票“一票难求”现状。

**反应** 2012年中秋国庆8天假期,7座及以下小型客车首次免收高速公路通行费。截至2012年9月19日,北京等14个省(自治区、直辖市)公布了高速公路免费细则。

(据《新京报》)

## 【议案】

### 需经大会、专门委员会审议

从代表提出建议、议案,到相关部门采取措施,中间经历很多法定程序。

根据全国人大组织法,参加全国人大会议的一个代表团或30名以上的代表联名,都可以向全国人大提出属于全国人大职权范围内的议案。

这些议案一般会涉及法制建设、经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、环境保护等领域,主要包括制定、修改、解释法律,审查纠正违宪行为,监督其他有关工作,需由全国人大及其常委会决定或者批准的其他

事项。

在人大议案提出并被大会主席团确定由本次大会审议后,各代表团全体会议、代表小组会议对议案进行审议。

大会主席团则可以将议案交由有关专门委员会进行审议、提出报告,由主席团审议决定提请大会全体会议表决。

表决一旦过半数,即意味着议案通过,具备法律效力。

其实,除了人大代表,一些机构,如全国人大会议主席团、全国人大常委会、全国人大各专门委

员会、国务院等,也可提交议案,由主席团决定是否列入会议议程。

以废止劳教制度为例,按照法律规定,由国务院提出相关议案,交由全国人大常委会审议。去年12月23日,十二届全国人大常委会第六次会议23日开始审议国务院关于提请废止《国务院关于劳动教养问题的决定》和《国务院关于劳动教养的补充规定》议案。

全国人大常委会经过审议,最终通过关于废止有关劳教法律规定的决定。

## 【建议】

### 重点建议“打包”后由常委会督办

和议案不同,建议可由代表单独提出,也可联名提出;可在人大会议期间提出,也可在闭会期间提出。

全国人大常委会一负责人介绍,十二届全国人大一次会议共提出代表建议7569件,交给163家承办单位研究办理。

代表对相关单位答复不满意的,可提出意见,有关机关组织再作研究处理。截止到去年底这些建议已办结。

此前,广东的钟南山、江苏的戴亚平、山东的宋新芳等代表提出的关

于解决大气污染问题的建议,后来由全国人大环资委重点督办,在大气污染防治行动计划当中发挥了一定的作用。

去年9月10日,国务院正式发布行动计划,提出十条35项具体措施,并且要求今年上半年要配套出台22条改革政策,目前中央安排了50亿专项资金用于京津冀周边地区的大气污染防治工作。

上述全国人大常委会有关负责人介绍,从2005年开始提出,全国人大常委会每年从几千件的建议中,选

择10到15个重点建议来办理,将代表们相关的建议整合再督办,取得的成效很大,如解决月饼的过度包装问题等。

代表们的建议,也真正影响了人们的生活。张德江委员长就在今年全国人大常委会的报告中提及,代表提出的关于完善生态补偿机制、加大贫困地区扶贫开发力度、防治大气污染、发展清洁能源、完善社会救助体系等建议,在国务院和有关方面出台的政策措施中得到充分体现。

(据《新京报》)